№33 (19690), ПЯТНИЦА, 1 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА

Встреча

Для укрепления стратегического сотрудничества

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе провел встречу с депутатом от Артвина в парламенте Турции Фаруком Челиком и президентом Ассоциации независимых промышленников и бизнесменов Махмутом Асмалом.

Ассоциация независимых промышленников и бизнесменов MU-SIAD действует в 81 стране, включая Америку и страны Европы, организация насчитывает более 14 тысяч членов. Ассоциация открыла свое представительство в Батуми. MUSIAD создан по инициативе бизнесменов и промышленников и объединяет 60 тысяч предприятий и до 2 миллионов сотрудников.

На встрече, состоявшейся в правительстве Аджарии, стороны говорили о важности стратегического, торгово-экономического сотрудничества между Грузией и Турцией. Планируются реализовать совместные проекты в торгово-промышленном направлении. Также обсуждалась роль нового представительства ассоциации в Батуми с точки зрения укрепления экономических связей.

Во встрече приняли участие члены наблюдательного совета



международной ассоциации MUSIAD, руководители представительств за рубежом, генеральный консул Турции в Батуми. На встрече присутствовали министр финансов и экономики Аджарии Джаба Путкарадзе и глава администрации правительства Тинатин

Изменения

Контроль за выбросом загрязняющих веществ начнется в Батуми с 4 сентября

Об этом сообщил глава департамента по надзору за окружающей средой Тариэл Иремадзе. Ранее сообщалось, что пилотный проект должен был стартовать в июне. Проверять транспорт будут на дорогах Батуми наряду с Тбилиси, Рустави и Кутаиси. Транспортные средства будут останавливать выборочно. Проверить выбросы от конкретного автомобиля можно будет с помощью специального прибора.

"Основной целью работы над законопроектом и существующими изменениями было улучшение качества воздуха в городах Грузии. Первый этап является пилотным и будет реализован в четырех городах с 4 сентября, однако мы ожидаем значительных результатов в плане улучшения качества воздуха, поступающего от автотранспорта", сказал Тариэл Иремадзе.

Согласно принятым депутатами поправкам в Кодекс об административных правонарушениях, физическое лицо-нарушитель будет оштрафован на 100 лари в первый раз, а при повторном нарушении, зафиксированном в течение 30 дней, на 300 лари. Юридическое лицо будут штрафовать на 500 лари в первый раз и на 1500 лари - в случае повторного нарушения.



Как пояснил Иремадзе, при остановке транспортного средства, если будет обнаружено превышение содержания вредных веществ и владелец не согласен с результатами проверки, он вправе потребовать доставить транспортное средство в ближайший пункт технического осмотра, где его повторно ос-

Если результаты подтвердятся, выданная штрафная квитанция останется в силе. Если результаты будут отличаться, то есть в центре технического осмотра у транспортного средства нарушения не обнаружат, штрафная санкция отменяется.

С 1 января 2023 года в Грузии вступили в силу изменения в техническом регламенте для планового технического осмотра. Введены более строгие нормы в отношении вредных выбросов. Так, коэффициент выхлопов для авто с бензиновым двигателем теперь составляет 0,55% СО (вместо 0,6% раньше).

С 1 февраля 2023 года вошло в силу платное повторное прохождение автомобилем технического осмотра. Причиной ужесточения мер стало частое, по информации министерства экономики, несоответствие автомобилей нормам при первом осмотре.

С 1 июля 2018 года техническое инспектирование стало обязательным для легковых транспортных средств, зарегистрированных на юридические лица, а также для автомобилей, принадлежащих государству, с 1 октября 2018 года новшество затронуло легковые транспортные средства, объем двигателя которых превышает 3.0, а с 1 января 2019 года все остальные легковые машины.

Штраф за не пройденный в срок техосмотр составляет 50 лари - он выписывается раз в месяц. Таким образом, если год ездить без техосмотра, штрафов наберется на сумму в 600 лари. Но откладывать их оплату на потом не получится - на выплату штрафа также дается месячный срок, затем начинают начисляться пени. А если штраф не оплатить в течение шести месяцев, то водитель может лишиться прав на полгода.

Новости

Новшества в получении трудового ВНЖ

Трудовой вид на жительство в Грузии с 1 сентября 2023 года можно будет получить двумя способами. Согласно вступающим в силу изменениям в закон "О положении иностранцев и лиц без гражданства", с 1 сентября трудовой вид на жительство будет выдаваться зарегистрированным в Минтруда трудовым мигрантам, а также иностранным гражданам, занятым предпринимательской деятельностью.

Трудовыми мигрантами являются иностранцы, трудоустроенные в грузинских компаниях, которых компания зарегистрировала в Минтруда Грузии.

В обоих случаях для получения вида на жительство иностранец должен представить документы, подтверждающие его работу или предпринимательскую деятельность в Грузии, и справку, что его ежемесячный доход или зарплата не ниже пятикратного объема прожиточного минимума, или годовой оборот компании на каждого иностранца составляет не менее 50 тысяч

Трудовой вид на жительство в Грузии выдается на срок от 6 месяцев до года.

Способствовать росту мотивации учителей

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе призвал Министерство образования, мэров муниципалитетов и соответствующие службы провести мобилизационные мероприятия как в инфраструктурном, так и в организационном аспектах, касающихся возобновления нового учебного года. Было принято решение о внедрении новых программ и инициатив в целях поощрения учителей и повышения эффективности преподавания.

Согласно новой инициативе будет выделено 300 тысяч лари. Цель программы поощрение учителей и повышение эффективности преподавания. Также преподаватели государственных школ будут участвовать в международных проектах и получать финансирование за свое участие в проектах, так же, как профессора и преподаватели высших учебных заведений и профессиональных колледжей.

"Мы приняли решение создать отдельный фонд поддержки учителей, первоначальный размер которого составляет 300 тысяч лари. Надеюсь, это будет способствовать повышению эффективности учебного процесса, улучшению результатов учащихся. Надбавка в размере 500 лари будет предоставлена всем учителям, которые будут планировать и реализовывать новые инновационные проекты в государственных школах.

Также хотелось бы отметить, что помимо преподавателей высших учебных заведений и профессиональных колледжей, учителя государственных школ также получат выгоду и будут полностью профинансированы для участия в международных проектах. Я надеюсь и уверен, что эти инициативы будут способствовать росту мотивации учителей, что в конечном итоге повлияет на качество образования последующего поколения", - сказал Торнике

В Аджарии во всех муниципалитетах активно идет полное и частичное восстановление, а также строительство новых школ. В бюджете 2023 года на строительство и восстановление государственных школ предусмотрена соответствующая сумма. В этом году будет осуществлено строительство и реконструкция 90 школ.

Было также отмечено, что важная для Батуми программа - "Батуми без аварийных домов" активно реализуется более чем в 10 населенных пунктах. В рамках программы около 3000 семей, проживающих в ветхих домах, будут обеспечены новым жильем. Также во всех муниципалитетах Аджарии в сотрудничестве с международными партнерами и донорами обустраиваются системы водоснабжения и водоотведения, которые планируется завершить к 2025 году.

Новая программа

Заключительным аккордом станет конференция в Батуми

Десятки журналисток со всей Грузии ставительницу грузинского офиса Междунаучаствуют в новой программе Women Reporters Academy, которая посвящена освещению миграции, конфликтов и кризисов в странах Восточной Европы и на Кавказе. Заключительным событием программы станет конференция в Батуми 4-6 сентября.

Paнee Women Reporters Academy собрала участниц в регионе Самегрело, на черноморском курорте Анаклиа недалеко от административной границы с Абхазией. В течение двух дней до 20 журналисток из Зугдиди, Поти, Батуми, Тбилиси, Кутаиси, Боржоми и Марнеули делились опытом и обменивались мнениями на семинарах, проводимых представителями ведущих местных НПО и СМИ

В качестве спикеров в Анаклиа пригласили председателя Ассоциации вынужденно перемещенных женщин "Согласие" ("Танхмоба") Юлию Харашвили, главу "Журналистской сети за гендерное равноправие" Ингу Гвасалия, репортера "Радио Тависуплеба" (Радио Свобода) Сандро Гвиндадзе, пред-

родной организации по миграции (ІОМ Georgia) Натию Дидебулидзе.

На воркшопах затронули множество проблемных вопросов: миграцию граждан Грузии и наплыв в страну россиян после начала полномасштабной войны в Украине, права женщин и их роль в обществе, массовое переселение жителей горных сел в горо-

Журналисты могут не только освещать эти темы, но и играют важную роль в формировании общественного мнения, к такому выводу пришли участницы встречи.

Серия семинаров в Анаклия - третье по счету очное мероприятие в рамках текущей программы Women Reporters Academy. Проект начался с вебинаров международных экспертов из Великобритании, Южной Африки, Австрии и Германии. А в июле организаторы собрали женщин-журналистов из регионов Имерети и Самцхе-Джавахети в Саирме и Боржоми.

Параллельно Women Reporters Academy



проводит конкурс публикаций на тему кризисов и конфликтов. Авторы лучших материалов отправятся в Берлин и получат другие призы.

Women Reporters Academy реализуется в странах Восточной Европы с 2018 года при поддержке МИД Германии и по личной инициативе главы ведомства Анналены Бербок. В Грузии проект координирует организация GenderMediaCaucasus и немецкий "Институт анализа и политического диалога"

Взаимосвязи

Плодотворно сотрудничают в двустороннем и многостороннем форматах

Необходимость укрепления торгово-экономического сотрудничества между Грузией и Великобританией обсудил в ходе встречи премьер-министр Ираклий Гарибашвили с парламентской делегацией Соединенного Королевства.

Гарибашвили встретился в Администрации правительства Грузии в Тбилиси с парламентской делегацией Соединенного Королевства, которую возглавляет Джонатан Джаногли, председатель интерпартийной парламентской группы, работающей по грузинским вопросам в Палате общин.

В ходе встречи стороны обсудили текущую экономическую ситуацию в Грузии. Гарибашвили предоставил гостям информацию о положительных тенденциях экономического роста в стране, отмечают в Администрации.

Реальный экономический рост в Грузии в июне 2023 года составил 7,7% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. Средний показатель реального роста ВВП в январе-июне 2023 года составил 7,6%.

Кроме того, на встрече были обсуждены основные направления существующего стратегического партнерства между Грузией и Великобританией и перспективы будущего сотрудничества

Как отметил премьер, Грузия и Великобритания плодотворно сотрудничают в двустороннем и многостороннем форматах. Визиты на высоком уровне в последнее время подчеркивают высокий уровень политического диалога между странами.

По словам главы правительства, визит парламентской делегации является еще одним ярким доказательством суще-

ствующего стратегического партнерства между Грузией и Великобританией. Разговор коснулся обстановки безопасности и вызовов в регионе и в мире. Как отметил премьер, в свете нынешних вызовов тесное сотрудничество между Великобританией и Грузией в сфере безопасности имеет первостепенное значение.

Гарибашвили поблагодарил Джаногли за его твердую и непоколебимую поддержку суверенитета Грузии, территориальной целостности и политики непризнания.

Грузия установила дипломатические отношения с Великобританией 27 апреля 1992 года. С тех пор страны активно сотрудничают в сферах политики, обороны, экономики, культуры и образования. Между странами действует 17 соглашений о двустороннем сотрудничестве, в том числе о поддержке инвестиций, борьбе с преступностью, избегании





двойного налогообложения, пресечении неуплаты налогов и др. С 2014 года между странами действует двусторонний формат диалога, в рамках которого раз в год проводятся встречи в Тбилиси или в Лондоне. Особо тесно сотрудничают страны в сфере экономики. В 2014 году в Тбилиси открылся офис британско-грузинской торговой палаты.

Торговый оборот между Грузией и Соединенным Королевством в 2022 году составил примерно 123 миллиона долларов, что на 16,4% больше, чем в 2021 году. В 2022 году Великобритания стала лидером по объему прямых иностранных инвестиций в Грузию, откуда поступило 437 миллионов долларов - 20,8% от общего объема.

Кроме того, в январе 2023 года правительства двух стран подписали соглашение "О воздушном сообщении", направленное на содействие осуществлению регулярных авиаперевозок и развитию туризма между странами.

Выбор

Как распорядиться своими накоплениями

Для того, чтобы выбрать, куда инвестировать свои накопления, жителям Аджарии надо обращаться или в Пенсионное агентство, или в Дом юстиции.

Уже вступили в силу поправки в закон "О накопительной пенсии" и теперь до 6 сентября участникам системы предстоит выбрать, куда инвестировать свои накопления.

Для того, чтобы принять решение об инвестировании своих доходов, у жителей страны есть два способа - сделать это онлайн в своем кабинете на сайте пенсионного агентства, при наличии считывателя удостоверения личности для электронной подписи, либо в Доме юстиции и в Пенсионном агентстве, придя лично. При этом они смогут выбрать портфели с низким, средним и высоким риском, либо смешанный портфель. Основное различие между этими портфелями заключается в распределении активов, что, в свою очередь, связано с разной доходностью в долгосрочной перспективе.

В то же время, ни один из портфелей не предполагает потери накоплений, а будет отличаться лишь скоростью роста пенсионных активов. При этом участвующим в пенсионной схеме разрешено раз в год менять инвестиционные категории.

До сегодняшнего дня пенсионные накопления размещались на банковских депозитах и в государственных ценных бумагах. Стоимость пенсионных активов в Грузии по состоянию на 30 июня составляет 3,63 миллиарда лари согласно данным Пенсионного агентства.

Участниками накопительной пенсионной системы, по последним данным, являются более 1,4 миллиона человек. Из них выплаты получили около 4,1 тысячи человек - почти 11,7 миллиона лари. Система накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 года и является обязательной.

Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари на пенсионный счет гражданина перечисляется по 6% от суммы его зарплаты: 2% он платит сам, 2% - его работодатель, еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от 24 до 60 тысяч лари государство перечисляет лишь 1%.

Первую инвестицию пенсионных накоплений Агентство

осуществило в марте 2020 года в размере 560 миллионов лари, вложив средства в депозитные сертификаты коммерческих банков Грузии с высоким рейтингом.

Инвестиции пенсионных накоплений с высоким риском вкладываются в такие компании, как Apple, Samsung, Google, Louis Vuitton, заявил старший инвестиционный директор Пенсионного агентства Гога Меликидзе.

"То, что мы называем портфель высокого риска является портфелем роста, поскольку размещение в нем пенсионных накоплений - это лучшая возможность получить дополнительную прибыль в долгосрочной перспективе. Этот портфель предполагает инвестирование 55% сбережений участников в доллары, включая акции таких компаний, как Apple, Samsung, Nestle, Toyota, Google, Louis Vuitton и т. д. Пенсионные акции будут распределены между тысячами различных компаний и на разных региональных уровнях" - сказал Микелалзе.

По его словам, портфель высокого риска будет включать грузинские казначейские облигации и депозиты грузинских банков в размере 45% портфеля.

"Пенсионными накоплениями управляет квалифицированный и независимый инвестиционный совет, а надзор и регулирование осуществляет Национальный банк", - сказал Меликидзе.

По его словам, одной из основных целей деятельности пенсионного агентства является эффективное управление и защита пенсионных накоплений и их инвестирования в соответствии с интересами участников.

"Именно с этой целью и с учетом сроков, предусмотренных законом, пенсионное агентство предложило участникам распределение пенсионных активов, определенное международным стандартом, для максимального роста их накоплений, и при этом предоставило полную свободу для подбор инвестиционных портфелей", - сказал Меликидзе.

По его словам, до сих пор инвестиционная служба уже отчислила на вклады граждан 680 млн. лари инвестиционной прибыли, что составляет 52%, а с учетом инфляции доходность за тот же период превысила 12%. Более 13 миллионов



лари пенсии уже выданы 5 тысячам участников.

Парламент Грузии примет законопроект об отсрочке пенсионного нововведения - все участники накопительной пенсионной системы до 1 января 2028 года сохранят за собой портфель с низким риском инвестирования, заявил глава финансово-бюджетного комитета Паата Квижинадзе.

Согласно нововведениям, участникам накопительной пенсионной системы до 6 сентября предоставляется возможность самим выбирать портфель инвестирования. В противном случае заработает предложенная государством схема: до 40 лет - растущий инвестиционный портфель, связанный высоким риском; от 40 до 50 лет - смешанный, то есть со средним риском; 50 лет и выше - стабильный инвестиционный портфель с низким риском.

"Парламент уже принял проект в первом чтении и завершит слушания по нему в сентябре. В проекте написано, что большинство населения не сможет автоматически попасть в систему инвестирования пенсионных активов высокого риска и останется в системе инвестирования низкого риска", - сказал Квижиналзе.

При этом Квижинадзе отметил, что добровольный переход на другую систему инвестирования пенсионных накоплений останется в силе.

Дословно

Конституционная цель - чтобы страна стала полноправным членом европейской семьи

Заявления представителей Евросоюза, сделанные в последние дни относительно сроков расширения объединения, сбивают с толку не только Грузию, но и те страны, которые уже много лет имеют статус кандидата на вступление в ЕС, заявил исполнительный секретарь правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Мамука Мдинарадзе. Ранее президент Евросовета Шарль Мишель заявил, что ЕС должен быть готов принять новых членов к 2030 году. В то же время заместитель пресс-секретаря Еврокомиссии Дана Спинант заявила, что процесс расширения ЕС зависит от выполнения критериев членства, поэтому Еврокомиссия ориентирована не на дату, а на поддержку реализации реформ странами-кандидатами.

"Немного смутило то, что в течение двух дней поступили разные послания от наших европейских друзей, это важно в

связи с тем, насколько позитивные ожидания должны быть не только у Грузии, есть страны-кандидаты, которые уже долгое время, прошло более 10 лет, ждут начала переговоров, и для них дата остается неясной. 2030 год - это несколько отдаленная перспектива", - заявил Мдинарадзе в беседе с журналистами

По его словам, Грузия обязательно станет членом европейской семьи, и неважно, какое время это займет.

"Грузия должна сделать все возможное для того, чтобы мы стали ближе к Европе, неважно, в какие бы сроки это ни было бы прописано, в сжатые сроки или т.д. Наша заявленная конституционная цель и желание грузинского народа - чтобы Грузия стала полноправным членом европейской семьи", - сказал Млинаралзе.

азал мідинарадзе. По его словам, грузинские власти сделают все необходимое для этого. Как отметил Мдинарадзе, когда появился реальный шанс для получения Грузией статуса страны-кандидата, у оппонентов правящей партии началась паника.

"Грузинская радикальная оппозиция разделилась на две группы. Одна группа все также пытается помешать стране получить статус кандидата и на этом построить планы на осень и зиму этого года. Вторая группа также пытается, чтобы страна не получила статус кандидата, чтобы построить собственные планы на выборы 2024 года", - сказал Мдинарадзе.

По его словам, общим для этих двух групп является цель, чтобы Грузия не смогла и не получила статус страны-кандидата в ЕС, потому что в противном случае их планы рухнут. В одной из этих групп, как отметил Мдинарадзе, оказался и основатель оппозиционного телеканала "Мтавари архи", помилованный президентом Грузии Саломе Зурабишвили, Ника Гварамия.

"Ника Гварамия оказался в группе, которая думает относительно рационально и прагматично, что отказ от статуса кандидата в этом году не сможет свергнуть власть", - сказал Мдинарадзе.

Выращиванию высокоурожайных культур уделяется большое внимание

Экспорт голубики из Грузии на 304,5% по сравнению с аналогичными данными 2022 года и составил 2 346 тонн. По информации Минсельхоза, из страны вывезли на 1 766 тонн больше ягод, а стоимость экспорта выросла примерно на 10,7 миллиона долларов (в 3,9 раза) и составила 14,4 миллиона долларов.

Россия - лидер по импорту грузинских ягод, за отчетный период в соседнюю страну вывезено 2,2 тысячи тонн. Также продукция экспортирована в Польшу (37 тонн), ОАЭ (33,3 тонны), Нидерланды (24,5 тонны), Армению (15,5 тонны), Германию (11,1 тонны), Катар (4,3 тонны), Кувейт (4,3 тонны), Саудовскую Аравию (3,2 тонны), Бахрейн (2,7 тонны). Еще три тонны вывезено в другие страны.

В последние годы в Грузии уделяется большое внимание выращиванию высокоурожайных культур в разных регионах страны. Так, в рамках госпрограмм помощь получают фермеры, занимающиеся выращиванием высококачественной голубики. Плантации этой культуры разбиты на нескольких



сотнях гектаров в регионах Имерети, Самегрело, Аджарии и Гурии. Экспорт голубики из Грузии в 2020 году составил более трех миллионов долларов.

Ранее национальное агентство конкуренции Грузии на основании обращения фермеров начало мониторинг рынка голубики в стране. Выращивание голубики в Грузии в последние годы стало популярным. Как заявляют производители, сокращение объемов экспорта в соседнюю страну снижает ее стоимость на местном рынке. Так, цена 1 килограмма ягоды чуть больше месяца снизилась примерно в 2-3 раза: теперь вместо 20 лари ягоды на рынке Грузии можно купить по 7-10 лари.

"В целях улучшения конкурентной среды целью мониторинга является оценка текущей ситуации на рынке с точки зрения законодательства конкуренции, анализ рыночных и возможных нерыночных факторов на ценообразование в период сбора", - говорится в сообщении Агентства.

В ходе мониторинга Агентство проводит оценку конкурентной среды как на уровне производства голубики, так и на уровне ее экспорта. В рамках компетенции при необходимости рекомендации будут обрабатываться агентством.

Также Грузия заработала четыре миллиона долларов на экспорте персиков. Экспорт 3,6 тысячи тонн персиков в период с 1 мая текущего года принес Грузии 3,9 миллиона долларов. По данным Минсельхоза, объемы экспорта на 16% (510 тонн) превышают показатели за аналогичный период прошлого года. Кроме того, стоимость экспорта выросла на 13% или на 460 тысяч долларов.

В основном персики экспортировали в Россию (3 136 тонн), Армению (480 тонн), а также в Беларусь (20 тонн).

Минсельхоз активно работает над развитием сельского хозяйства и осуществляет для этого программы помощи фер-



мерам. Одна из самых масштабных - "Льготный агрокредит", который реализуется в стране с 27 марта 2013 года.

Основные цели "Льготного агрокредита" заключаются в совершенствовании производственных процессов первичного производства, переработки и хранения-сбыта в сельском хозяйстве путем предоставления фермерам и предпринимателям, занимающимся сельским хозяйством, дешевых, долгосрочных и доступных средств.

Кроме того, с 2015 года реализуется программа "Посади будущее", которая является частью государственной программы "Льготный агрокредит" и предполагает финансирование государством приобретения фермерами саженцев для обновления и разбивки плодовых садов. В рамках данной программы, в масштабах Грузии новые многолетние сады разбиты на участке около 17,6 тысячи гектаров земли, а объем государственного финансирования превышает 133 миллиона лари (51,2 миллиона долларов).

Оливковое масло из Грузии может произвести фурор на мировых рынках

Грузия в перспективе способна занять серьезную нишу на рынке оливкового масла. По мнению экспертов, если сегодня страна только начала реализовать новую уникальную программу по выращиванию оливковых деревьев, то завтра сможет претендовать на то, чтобы стать одним из ведущих экспортеров в мире.

Да, пока для Грузии оливки - это новый сегмент бизнеса, но тот, кто успеет вложиться в него сегодня, завтра получит приличные дивиденды. Причем, как показывает анализ оливкового бизнеса в Грузии, он дает возможность для выгодных капиталовложений как крупным компаниям, так и частным инвесторам.

Более того, сегодня именно в Грузии, в отличие от других стран, где оливковый бизнес уже налажен, есть уникальные предложения, позволяющие даже отдельным людям, не говоря уже о представителях малого и среднего бизнеса, иметь свой "свечной заводик", дающий регулярный и постоянно растущий доход. Оптимизма добавляет и тот факт, что Грузия заслужила имидж страны успешных реформ, где бюрократия и коррупция больше не являются помехой для предпринимателей. Это породило доверие инвесторов, а доверие - залог долгосрочного планирования.

В рейтинге стран мира по легкости ведения бизнеса, который ежегодно готовит Всемирный банк, Грузия занимает 6 место, опережая таких экономических гигантов, как США, Великобритания и Китай. Более того, по двум из десяти критериев, на основании которых составляется рейтинг - простоте регистрации предприятий и защите инвесторов - Грузия уверенно занимает 2 место в мире. В деловых кругах данные такого авторитетного института, как Всемирный банк, являются четким сигналом, куда стоит вкладывать деньги, а какие государства обходить стороной.

Ранее объем иностранных инвестиций в экономику Грузии составлял 1 млрд. долларов. Это порядка 280 долларов на каждого жителя страны. В Италии этот показатель, например, 215 долларов, в Китае 251 доллар, в Греции 267 долларов.

В то же время экспорт продукции в другие страны вырос на 24%. Это свидетельство того, что Грузию рассматривают как надежного торгового партнера, а предприниматели убедились, что вести бизнес в Грузии легко и безопасно.

Во многом показатели роста связаны с тем, что правительство Грузии грамотно расставляет приоритеты в экономической политике и точечно поддерживает отдельные отрасли, давая толчок для мощного развития. Выращивание оливок - одна из таких отраслей. Когда в 2010 году в Грузии посадили первые в новейшей истории 20 тысяч саженцев оливок, на уровне правительства в стране подчеркивалось, что это станет новым сегментом в сельском хозяйстве страны и позволят жителям деревней получать неплохой доход.



Уникальность ситуации в том, что еще десять лет назад об оливковых плантациях в Грузии говорилось разве что в исторических хрониках. Сегодня это не миф, а реальный коммерческий продукт.

На современном этапе экономического развития в Грузии взялись планомерно и целенаправленно развивать оливковую отрасль сельского хозяйства. И сегодня уже сотни гектаров в Кахети не просто высажены, это так называемые "инвестиционные" поля при поддержке государства. Иными словами, каждый, кто сегодня вложит деньги в оливковый бизнес, сможет в ближайшие годы конвертировать их в серьезную прибыль и практически неограниченные экспортные возможности. Находясь при этом под защитой государства и при полной поддержке правительства.

"В Грузии маслины - новая культура, важно ее популяризировать, поскольку она очень востребована практически во всех странах. У Грузии большой потенциал выращивания многолетних культур. Именно поэтому государство осуществляет программу "Внедри будущее". Такие программы содействуют выращиванию многолетних культур в Грузии, развитию области плодоводства, что важно в плане экономического продвижения страны", - заявил не так давно министр сельского хозяйства Грузии Леван Давиташвили.

Основой для процветания оливкового бизнеса является идеально подходящий для выращивания этой культуры климат. Кахетия находится на одной широте с такими странами, как Греция, Испания и Италия, где выращивание оливок возведено в культ. Не случайно эти страны являются лидерами в отрасли. Более того, при средней урожайности взрослых оливковых деревьев от 60 до 80 кг с дерева, здесь этот показатель может достигать 100 кг, в том числе благодаря применению местными фермерами систем ирригации еще на самой ранней стадии, когда дерево совсем молодое и только начинает свое развитие.

Дело в том, что продуктивность зависит от многих фак-

торов с технологической точки зрения - каково расстояние между деревьями, как осуществляется полив и уход за деревьями, какой сорт оливок выращивается, какова плодородность почвы и т.д. В Кахети благодаря инвестициям и привлечению квалифицированных международных специалистов, используются ультрасовременные технологии, которые дают возможность производить конкурентоспособный продукт высшего качества.

Инвесторы, которые уже зашли на рынок выращивания оливок в Кахети, отмечают и еще одну ключевую деталь. При посадке правильно подобранных саженцев, и надлежащем уходе за ними, урожай можно собирать, начиная с четвертого года. Поэтому окупаемость инвестиций можно прогнозировать, и оценить как достаточно высокую. Бизнесмены даже признают, что именно оливковый бизнес в Кахети стал для них заменой банковским вкладам и вложениям в недвижимость как источник получения пассивного дохода. Образно говоря, деньги просто растут на деревьях.

К тому же оливки и оливковое масло сегодня один из наиболее ликвидных товаров, учитывая повышенный спрос в мире. В прошлом оливковом сезоне, который традиционно длится с октября по октябрь, только за два месяца импорт оливкового масла в Китай вырос на 65%, в Австралию на 42%, в США - на 5%. Тенденцию к увеличению спроса отмечают практически все ведущие экономические платформы. Поэтому никого не удивляет, что десятки миллионов долларов вкладываются сегодня в оливковый бизнес Грузии. А поскольку бизнес этот еще достаточно молодой, то обладает большим потенциалом.

"Можно смело сказать, что индустрия производства оливок в Грузии заняла свое место как внутри страны, так и за ее пределами", - заявил глава международного совета по оливкам Георгий Сванидзе. По его словам, это происходило поэтапно.

"Сначала привезли рассаду, создали плантации, потом, когда получили урожай, был построен перерабатывающий завод, сегодня уже получили мировой международный сертификат, с которым можно продавать грузинские оливки в любой стране. Наш продукт сегодня экспортируется по довольно высокой цене", - заявил он.

По его словам, после того, как этот цикл был сформирован, он заработал в полную силу, и сегодня с уверенностью сказать, что производство оливок заняло свое место как в Грузии, так и во всем мире.

"В настоящее время оливки выращивают в 47 странах

мира, остальные - импортеры. Сегодня наши оливки пользуются большим спросом в странах-импортерах, где грузинский продукт уже имеет высокий уровень узнаваемости, главным образом, из-за высокого качества", - заявил Георгий Сванидзе.

Каждый сможет сыграть свою роль

Грузия была избрана членом Совета Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO) на двухлетний срок, по 30 июня 2025 года.

Как сообщили в Министерстве окружающей среды и сельского хозяйства, решение

по этому поводу было принято в рамках 43-й конференции FAO в Риме.

Совет Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (FAO) состоит из 49 государств-членов организации, которые избираются один раз в два года в рамках конференции организации. Следует отметить, что Совет в пределах полномочий, предоставленных Конференцией, является исполнительным органом. Основными направлениями деятельности Совета являются вопросы, касающиеся продовольственной и сельскохозяйственной сферы, а также программы работы организации, бюджета, административного и финан-

сового управления. FAO - это специализированное учреждение ООН, возглавляющее международные усилия по борьбе с голодом. Цель структуры - обеспечить продовольственную безопасность для всех и гарантировать регулярный доступ населения к высококачественной пище. Со 195 членами (194 страны и ЕС) FAO работает в более чем 130 странах мира.

Побережье Аджарии становится все более востребованным

Грузия зарекомендовала себя как страна, где можно отдыхать все четыре сезона, и более того, бывает период, когда можно совместить морской пляжный отдых с катанием на лыжах в горах. Иногда бывает, когда на Черноморском побережье Аджарии уже жара, в 115 километрах от Батуми, на горнолыжном курорте Годердзи, еще лежит снег. То есть с разницей в несколько часов можно покататься на лыжах и искупаться в море.

Более того, если раньше туристические объекты горнолыжных курортов работали только в зимний туристический сезон, то теперь они начали активно завлекать туристов, в том числе летом. Многие, особенно семьи с детьми, предпочитают летом больше времени проводить на горных курортах, большинство из которых славятся своими лечебными водами и воздухом.

Любители пляжного отдыха и развлечений выбирают Батуми. Здесь кипит ночная жизнь. Клубы, бары, рестораны можно встретить в центре главного города автономной республики чуть ли не на каждом шагу. Главная достопримечательность Батуми - благоустроенный бульвар протяженностью 7 километров. Это любимое место прогулок пешком, на велосипедах, роликах, скейтбордах для местных жителей и туристов. Вдоль бульвара расположены парки с танцующими фонтанами и аттракционами.

В курортном городе есть аквапарк, дельфинарий, колесо обозрения. В Батуми проводится множество международных и местных фестивалей, спортивных и культурных мероприятий

Кобулети - один из популярных Черноморских курортов Грузии, особенно среди бюджетных туристов. В Кобулети наиболее доступные цены на жилье и питание, и по сравнению с Батуми очень тихо, во всяком случае, подальше от самого центра. Он также относится к бальнеологическим курортам с особым микроклиматом. Мелкозернистый берег и яркое солнце создают хорошие условия для гелиотерапии, лечения костных суставов, лимфатических узлов и других органов, бронхиальной астмы и сердечно-сосудистых заболеваний. Кроме того, в двух километрах от Кобулети есть минеральные источники. Так что семьи с детьми предпочитают отдыхать именно в там.

Еще один знаменитый морской курорт для семейного отдыха - Уреки, в регионе Гурия, который граничит с Аджарией. Магнитные пески курорта Уреки славятся своими лечебными свойствами и привлекают как любителей песочных пляжей, так и людей с проблемами со здоровьем. В Уреки песок темно-серого цвета. Он содержит много магнетита (смесь оксидов железа). Коэффициент намагниченности составляет около 70%. Магнитотерапией лечат заболевания сердца и сосудов, опорно-двигательной и нервной системы, органов дыхания, рахита, ДЦП, травмы и т. д.

Одно из самых красивых мест на побережье Аджарии - Квариати. Это небольшой курортный поселок, где, лежа на пляже, ощущение, что до горы можно дотянуться рукой. В Квариати чистейшая морская вода и воздух - одновременно и горный, и морской. Приморский влажный субтропический



климат Квариати лечит нервную систему и сердечно-сосудистые заболевания. Квариати находится в 15 километрах от Батуми, между курортами Гонио и Сарпи.

Бешуми - это горноклиматический курорт в высокогорье Аджарии, расположенный в районе Хуло. Курорт находится на высоте 1,9 тысячи метров над уровнем моря, в 7 километрах от перевала Годердзи. Это высокогорное местечко богато хвойными лесами. В Бешуми можно не только насладиться незабываемыми пейзажами, но и подправить здоровье. Здесь лечат нетуберкулезные заболевания органов дыхания и малокровие. Курортный сезон длится с июня по сентябрь.

Стартовала кампания по стимулированию внутреннего туризма "Следуй за мной в Аджарию". Грузинские блогеры, путешественники, влиятельные лица, фотографы/видеооператоры, знаменитости имеют возможность поехать в Аджарию и выиграть главный приз кампании в размере 100 000 лари. Регистрация участников проекта уже началась. На данном этапе на сайте Followajara.ge зарегистрировано более 30 претендентов. Только в Tik Tok контент, опубликованный с хэштегом кампании #follow me, имеет более миллиона просмотров.

Целью кампании "Следуй за мной в Аджарию" является продвижение Аджарии как привлекательного, разнообразного туристического направления и стимулирование внутреннего туризма с привлечением грузинских блогеров . Проект дает равную возможность всем блогерам и инфлюенсерам зарегистрироваться в проекте, поделиться с подписчиками впечатлениями от поездки в Аджарию, получить максимальный охват своими постами о регионе и стать победителем проекта

Для участия в проекте необходима онлайн-регистрация на сайте Followajara.ge. После регистрации участник случайным образом получает "путешественник", в котором заранее определены места/объекты горного и морского туризма, которые участник будет фотографировать в Аджарии. Места, выделенные участникам акции, составлены согласно проекту "Туристический алфавит Аджарии". Он включает в себя основные, известные и менее известные туристические места, продукты и объекты во всех муниципалитетах региона.

Уже зарегистрированным участникам необходимо приехать в Аджарию в период кампании, посетить места, указанные в тур-пакете, создать стимулирующий контент для отечественных туристов, связанный с поездкой в Аджарию, и разместить его в социальных сетях с хештегом #gotowith-Adjara. Чтобы выиграть главный приз кампании в размере 100 000 лари, участнику необходимо накопить максимальный охват постов, видео и статей, опубликованных об Аджарии в период кампании, который должен превысить 10 миллионов охватов. Наряду с победителем пятерка с максимальным доступом получит по 20 000 лари, в этом случае преодолевать порог доступа в 10 миллионов не обязательно. Проект продлится до 15 октября.

На днях председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе рассказал об увеличении туристических потоков и статистики и отметил, что число посетителей увеличилось, как в прибрежных городах, так и в горной Аджарии.

"В самом начале сезона морского туризма, несмотря на многочисленные попытки партии войны и связанных с ней радикальных группировок, главной целью которых было ос-



тавить наш народ без доходов посредством лживой и дезинформационной кампании, мягко говоря, это не удалось. Статистика посещений прибрежных городов Батуми, Кобулети и высокогорной Аджарии показывает, что все идет по плану, в соответствии с задачами, поставленными как Департаментом туризма, так и правительством. По сравнению с прошлым годом туристические потоки увеличились на 56%, а по сравнению с 2019 годом рост составляет 24%. Также для нас особенно радостно, что в Аджарии добавилось 45 новых туристических объектов", - сказал Торнике Рижвадзе.

Следует отметить, что в Батумском международном аэропорту увеличилось количество международных рейсов. По данным 7-го месяца 2023 года совершено 1 436 международных рейсов, что на 9,7% больше аналогичного показателя прошлого года. Летний туристический сезон в Аджарии продолжается успешно. По статистике, количество посещений отечественными и иностранными гостями выросло на 56,6% по состоянию на второй квартал 2023 года и на 24% по сравнению с аналогичным показателем 2019 года.

Лето

Можно не только получить ожоги, но и ускорить старение

Добиться ровного и красивого загара, не нанеся вреда своему здоровью, - это задача не из простых, во всяком случае для тех, кто не знает главных правил поведения. В действительности все не так-то сложно. Главное - правильное время и правильный солнцезащитный крем. Да, солнцезащитный крем обязателен. Во-первых, это защита от ожогов, а вовторых - от старения кожи.

Многие, наверно, слышали фразу, особенно от молодежи: "Я не обгораю, могу загорать, сколько хочу и когда захочу". А знают ли эти люди о том, что ультрафиолетовое излучение, достигающее поверхности Земли, в основном состоит из UVA лучей и незначительного количества UVB лучей? И находясь на солнце без защиты в небезопасное для загара время, можно не только обгореть, но и ускорить старение кожи?

В Грузии летний морской сезон в самом разгаре, отдыхающих на побережье Черного моря становится все больше, поэтому самое время рассказать все по порядку. Важно знать, что UVB лучи проникают только в эпидермис, то есть в верхний защитный слой кожи, и она приобретает бронзовый оттенок. Именно UVB лучи могут привести к ожогам кожи.

UVA лучи воздействуют безболезненно, но они проника-



ют очень глубоко в кожу и достигают клеток дермы, способствуя старению кожи. Насчет "не обгораю" - это история о тех, у кого кожа потемнее. Им и уровень солнцезащитного крема нужен меньше. Соответственно, чем светлее кожа, тем сильнее нужна защита для получения ровного и безопасного загара

Так что следует выбирать тот крем, у которого есть защита от UVB-лучей и UVA-лучей. Еще один совет: обратитесь к дерматологу, и он скажет, какой уровень защиты нужен конкретно для вашей кожи. Загорать лучше утром и вечером, так как ультрафиолетовое излучение солнца наиболее интенсивно с 10 часов утра до 4 часов дня. Всемирная организация здравоохранения призывает по возможности ограничить пребывание на солнце в эти часы.

Учитывать следует еще один фактор - вода, песок, снег отражают ультрафиолетовые лучи, увеличивая степень их воздействия на кожу. По данным ВОЗ, снежный покров может отражать до 80% UV-лучей, сухой пляж - около 15%, а морская пена - примерно 25%.

Вредному воздействию UV-излучения больше всего подвержены дети и подростки, люди со светлой кожей, люди с большим числом родинок на теле, а также те, кто принимает повышающие фоточувствительность препараты. В группу риска также входят люди, родственники которых болели раком кожи.

И напоследок: в небольших дозах UV-излучение полезно для здоровья и играет важнейшую роль в выработке витамина D.

Cnopm

Соревнование среди ветеранов прошло на высшем уровне

На днях в шахматном клубе "Нона" Батумского приморского парка завершились соревнования по шашкам среди ветеранов. Среди женщин не было равных Медее Бибилеишвили, которая в финальной встрече победила Светлану Утян-

скую. На третье призовое место впервые вышла Цисана Берая. Содержательно прошли игры среди мужчин, где победителем стал Леонид Габай. На второе и третье место вышли Джумбер Кокобинадзе и самый старший участник соревнований 84-

летний Давид Ардзенадзе. Популярное мероприятие было организовано Федерацией ветеранов спорта Аджарии (президент Шалва Табагуа) при финансовой поддержке администрации Батумского бульвара (директор Лаша Микеладзе).

Редактор Лола ТУМАСЯН



Над номером работала Ирина БУРКАДЗЕ Компьютерное обеспечение: Аслан ВАРШАНИДЗЕ